

【社区·头条】

“中国梦、海洋梦、我的梦”浦东学校邮展启动

以邮票为载体丰富校园文化促进素质教育



学生们在参观邮展

文/摄 通讯员 陈志强

日前，浦东新区学校邮展50周年纪念暨“中国梦、海洋梦、我的梦”邮展巡回展启动仪式在南汇第四中学举行。从即日起到11月，该邮展将在浦东新区中小学校巡回展出。

近年来，南汇第四中学将集邮文化引入校园，以邮票为载体，开设学生集邮兴趣组，开展学生集邮兴趣活动，让学生通过实践、动手操作，体验探究集邮的快乐。今年该校开展“中国梦、海洋梦、我的梦”校级邮票绘画比赛，众多学生踊跃参与。活动中，对18位“中国梦、海洋梦、我的梦”校级邮票绘画比赛获奖学生进行了颁奖，学生代表谈了参加邮票绘画比赛的感想。大家还就浦东学校集邮50年历程、如何以集邮文化丰富校园文化促素质教育、推进青少年集邮可持续发展进行了座谈交流。为纪念浦东新区学校邮展50周年，南汇第四中学、浦东新区青少年集邮研究会联合制作了1000枚纪念封。

学校展厅里，浦东集邮协会的一批老“集邮迷”带来的集邮作品吸引了众多学生。展出的48框集邮作品，有中国人民革

命战争时期邮票，有毛泽东、邓小平、江泽民等党和国家领导人的邮票，有展现中国共产党丰功伟绩的，有展现伟大祖国建设成就的，还有海洋南汇、港口的变迁、走向深蓝的航迹、情系蓝色国土等海洋文化的，内容很丰富。浦东新区集邮协会“老法师”顾应章制作的一部《新中国国庆节邮票》很引人注目。自1949年10月1日起至今，有关国庆专题的邮票已发行20余套100多枚。最早发行的《中华人民共和国成立纪念》一套一枚邮票，左侧半圆形齿孔上写着“中华人民共和国成立纪念”，右侧为五星红旗，和举手欢呼的人民群众，分红、黄、蓝三色，画面激情而热烈；建国10周年发行的邮票，全套3枚，图案反映了我国钢铁、煤炭、机械制造、交通运输、农业、水利电力、纺织工业、化学工业等的成就；新中国成立50周年发行的版票，全套56枚，是以56个民族的服装、舞蹈为形式，表达了各民族欢庆、喜悦的心情。细看这些国庆邮票，60余年历史沧桑巨变，尽缩影在方寸之间。

由学生们创作的“中国梦、海洋梦、我的梦”校级邮票绘画获奖作品同样吸引了许多人观看。八(2)班徐好同学创作的一

枚绘画邮票，红底黑字，一个繁体的大写“艺”字颇具中国书法艺术之美，铭记、面值、齿孔等具备，该绘画邮票获一等奖。

据悉，浦东新区学校举办邮展活动已有50年历史。1963年5月，惠南镇小学举办了一次集邮展览会，展出了从1878年到1949年的部分邮票、新中国成立14年来发行的特种邮票与纪念邮票。这是浦东地区学校最早的一次集邮展。50年来，浦东青少年集邮活动蓬勃发展，硕果累累。青少年集邮文化活动成为学生素质教育的良好载体，中小学校纷纷开设青少年集邮研究会和兴趣小组，傅雷中学等4所学校成为“全国青少年集邮示范基地”，通过集邮文化活动，促进了素质教育工程和校园文化建设。

市、区集邮协会、区青少年集邮研究会、教育局第一教育署、惠南集邮协会等单位领导、集邮爱好者及南汇第四中学师生100余人参加了活动。



【社区·随笔】

从村庄到社区

□小王

靠什么吸引农民进城？据提出全域城市化概念的山东威海市有关调查显示，在有进城意愿的农村居民中，有58.2%的人最希望得到的是养老保障，53.6%的人希望有住房保障，46.2%的人希望有医疗保障。可见，这些城里人司空见惯的保障，在深刻影响着农民进城脚步。(本报10月8日B3版)

千百年来，我国的许多村庄大都保持着基本相同的生活方式，日出而作，日落而息，袅袅炊烟，鸡犬相闻。但随着工业化、城镇化的快速发展，传统的农村生活终将成为历史的记忆，农民就业和收入增长方式也发生了显著变化，新型农村社区建设将逐渐替代自然村成为时代的趋势和潮流，很多农民对这一几乎是突如其来的变化既欣喜又惶恐，喜的是终于可以像城里人那样生活，忧的是未必能有城里人的保障，单单是人进了城肯定是不够的，配套措施和完善的社区服务全面跟进才能让进了城的农民安心，没进城的想进城。

从村庄到社区并不仅仅是生活方式上的转变，让农民进城上楼也从来不是我们的根本目的。城镇化发展是工业化的产物，生活方式的转变是生活方式转变的结果，让广大农村享有与城市一体化的公共服务水平，让广大农民尽快富裕起来过上全面小康的生活才是我们的初衷。在我国总体经济发展水平已经足以支撑现有城镇化水平的背景下，让农民进入新型农村社区只是一个开始，迎接他们的将是一个全新的，可能有挑战的，但前景一定是更美好的生活。

毕竟，社区的现代化程度较之以往宽松分散的村庄生活总是大有提高了。

为来沪人员就业“寻源”

金山区恒信居民区推行就业援助员制度

文/田宇

“听民所盼，为群众谋事；听民所急，为群众解忧；听民所求，为群众助困。”走进恒信居委会，一幅“三听三为”的标语吸引了笔者眼球。恒信居民区位于金山工业区内，由于是农民动迁安置社区，这里曾面临外来人口多、管理难度大等问题。2008年以来，恒信居民区推行就业援助员制度，为外来从业人员提供日常求职登记和岗位推荐服务。

● 卖力地跑前跑后

顾银章是恒信居委会的一名就业援助员。“在这个8000多人的小区内，有特困居民、刑释人员、残障人士。能让他们找到合适岗位是我的头等大事。”他感慨道。恒信居委有2名就业援助员，对小区内的就业情况，他们了如指掌。

小区居民小李说，老顾给别人找工作，像是在帮自己的亲戚一样。她讲述了自己亲历的故事。前不久，外来青年小孙来居委找老顾进行求职登记。经了解，老顾知道小孙是一名刑释人员。问及他想要做什么工作，小孙竟然说想找份跟着老板“收账”的工作。在对小孙进行一些辅导教育工作之后，老顾跑了好几家企业，最后帮他介绍了一份保安的工作。但小孙干了两个月之后因为与来访人员发生口角一气之下不干了。老顾一方面去和用工方商量，另一方面找到了与小孙相熟的小李去劝劝他。“我见老顾这么卖力，本以为是小孙的亲戚。可当我问小孙时才知道他和小孙仅见过两次面。”

● 企居结对更有效

在恒信居民区采访时，笔者恰巧碰到了金山当地一家新型材料生产企业与恒信居

委签署就业结对计划，首批将为4名恒信无业居民提供岗位。

恒信居委会主任张粉琴说，“企居结对”是目前社区在就业方面的一项重点工作。通过居委出面与当地一些企业洽谈可以为求职者解决“就业源”问题。

张粉琴介绍，截至目前，恒信居委已经和11家企业结对，不少困难居民借此走上了就业岗位，也有不少人通过这个平台找到了更心仪的岗位。而居委在这里起到了桥梁作用。

● 妇女创收有新招

在为居民寻找就业源头，帮助外来人员、困难居民就业的同时，恒信居民区妇女自主创收成为恒信居民就业创业中的一大亮点。

居住在小区的妇女有勤劳朴实的农村女性，有“4050”的中老年妇女，也有不少是



居民区定期组织开展技能培训

外地嫁来的媳妇。居委会根据妇女们不甘清闲的实际情况，为社区妇女承接钉纽扣、锁花边、修线头等小手工活，为她们自主创收提供了条件。截至目前，小区已有150多名妇女投入到自主创收的手工劳动中，去年平均每人创收7000多元，最多的达到20000多元，增加收入、减轻了家庭负担，又使妇女们的劳动价值得到体现。

【社区·做法】